

治心肌炎不可走入极端

□ 记者 朱娜 通讯员 路书斋

心肌炎是常见的病症。但有时因为忽视，能给人造成不可逆的危害；有时，又因为过分重视，反倒给自己吓出心病。专家提醒患者，治心肌炎不可走入极端。

为“心肌炎”吓出心病

魏女士今年23岁，本应是活力四射的年纪，她却整日叹气，不敢做剧烈运动。

2010年8月，魏女士在一次体检中，心电图检查结果显示“可疑性心肌缺血”。她无法进行剧烈运动，时不时总想叹气。于是，她认为自己肯定得了心肌炎。为了治病，她服用中药和营养心脏的药物。但这些药疗效甚微，她的症状依然存在。

近日，魏女士来到市中心医院就诊，内科系主任王晓阳看了她的诊断结果，发现她心脏彩超和心肌酶检查结果并没有出现异常。因此，判断魏女士没有心肌炎，心脏不适的症状，多半是被她自己吓出来的。

了解危害正确判断

一般来说，病毒由呼吸道或肠道侵入体内造成心肌损害。感冒、腹泻等疾病都有可能引起心肌炎。轻者无明显病状，或感觉轻微的乏力、多汗、心慌、头晕、胸闷等。较重的患者会出心脏前区疼痛、恶心呕吐、腹痛，有心脏扩大、心律失常等。

王晓阳表示，病毒性感冒和腹泻容易引起心肌炎，但并不是说，所有的人感冒或腹泻后都会得心肌炎。有时候，心肌炎就像感冒一样，可能我们还没有察觉，它就已经痊愈了。但有的时候，心肌炎造成的后果很严重，对心脏的损害是不可逆的。如反复隐匿的心肌感染或急性突发心肌炎都有可能导致心脏扩大、心衰。心脏无法正常跳动，必须依靠安装起搏器帮助心脏跳动。

人的一生中不可避免地会感冒和腹泻，如何判断自己是否患心肌炎，患病后及时就诊才是关键。王晓阳说，有上呼吸道感染和腹泻病史的患者，1周~2周后出现胸闷、心慌、头晕、休克、心衰等。经过检查，心肌酶有所升高，炎症反应标志物也有所升高。患者不可大意，要及时找有经验的专科医生进行治疗。患者自己也要注意休息，饮食以清淡为主，多吃富含维生素C的水果和蔬菜。

不能随意判断心肌炎

门诊上见得最多的有两类心肌炎患者，一类是过分重视自己的病情，一类是忽视自己的病情。过于重视心肌炎的患者，当发现心电图检查结果有轻微的改变，同时还伴有一定的不适症状时，便认为自己患了心肌炎，精神长期处于紧张状态，有的患者为此还出现了抑郁症。忽视自己病情的心肌炎患者，对身体表现出的不适症状完全不在意。

王晓阳说，心肌炎的表现较为复杂，判断标准也不是唯一的，需要根据心电图、心肌酶、炎症标志物等检查结果进行判断。当一些患者的心电图出现轻微改变，别的检查结果均为正常，但患者有不适的症状时，个别没有经验的医生，会判断患者得了心肌炎。患者碰到此情况，自己的精神先要放松，不要被吓出心脏病。

“问诊老年病为何年轻化”系列(5)

□ 记者 杨寒冰 通讯员 顾建

当心！宫颈癌正变得越来越“年轻”

据统计，全世界每年宫颈癌有46万新发病例，每年约有25万人死于宫颈癌。在我国，每年宫颈癌的新发病例超过13万，每年死于宫颈癌的约有2万人。

宫颈疾病已成为隐藏在女性体内的“定时炸弹”，并且正在变得越来越“年轻”。

过早性行为导致宫颈疾病高发

资料显示，20岁以前发生性行为的女性，宫颈癌的发病率是21岁以后发生性行为女性的4倍，24岁以后发生性行为的女性宫颈癌的发病率则明显降低。解放军第522医院妇产科微创中心主任、副主任医师李君良说，在她接诊的病人中，最年轻的癌前病变患者只有18岁，她从15岁就开始了性生活。

“以前宫颈炎症多在40岁至60岁女性中发生，高峰年龄为45岁至49岁，但近年发病年龄日趋年轻化，有的女性不到20岁就得了宫颈炎，30岁便进入宫颈炎高发年龄。”李君良说，女性越早开始性生活、性伴侣越多，感染的几率就越高。此外，多次生产或流产、不规则阴道出血或房事后出血、白带异常、宫颈糜烂、性伴侣包皮过长等因素，均可能增加女性罹患宫颈癌的



市妇女儿童医疗保健中心脑康复科协办 电话：63296919

危险。

宫颈疾病高发但不易被察觉

一些宫颈疾病起初并没有什么痛苦的感觉，27岁的齐女士在参加单位组织的体检时，被查出患有宫颈糜烂，她相当惊讶地跟医生说：“是不是搞错了？我平时一点症状都没有啊！”

当医生询问她平时的白带情况时，她才若有所思地自言自语说：“就是白带多了点，这也是均可能增加女性罹患宫颈癌的

李君良表示，在临幊上，女性宫颈病变主要有急慢性宫颈炎、宫颈息肉等。宫颈糜烂患者可以察觉的信号一般为白带增多，可呈乳白色黏液状，有时呈淡黄色，脓性或带有血丝，当炎症沿子宫骶骨韧带扩散到盆腔时，可有腰痛、盆腔下坠及痛经等症状，常常于月经、排便或同房时加重。

李君良说，由于宫颈疾病早期症状并不明显，很少能引起女性朋友的重视。即便有些人在体检时，被查出有宫颈炎、宫颈糜烂、宫颈息肉等病症，还是不能

引起她们的重视。直到病情被拖延得忍受不了时，她们才会到医院就医，但治疗难度已经加大，最佳治疗时间也已错过，甚至还引发了其他一些妇科疾病，如不孕症等。

多重视常体检早预防

妇科检查总是一件很麻烦又“不光彩”的事情，很多年轻的女性有这种想法，于是，在身体已经出现“报警”信号后，能拖着不上医院，她们会尽量不去医院，更别说主动去医院体检了。她们甚至会心存侥幸地认为，自己这么年轻，大病不会轻易找上门的。

李君良说，其实，宫颈病筛查不是中年女性的专利。世卫组织和国家卫生部门建议：有性生活或21岁以上的女性应每年进行宫颈癌的筛查。一般已婚女性每年应做一到两次全面妇科检查，宫颈刮片、电子阴道镜检查，这些对宫颈疾病的筛查和诊断率极高。

曰常生活中如何预防宫颈疾病？李君良建议，尽量避免婚前性行为，节制性生活。经期禁止同房，人流术后、产后、宫腔手术后不宜过早同房，一般宫腔手术后1个月后方可同房，而产后需3个月。注意个人的清洁卫生，多穿棉质内衣，饮食清淡，营养均衡。

太怕热或太怕冷

不妨查查甲状腺

□ 见习记者 马文双 通讯员 王晓燕

怕热、心慌、多汗、易饥饿是工作劳累所致吗？抑郁、怕冷、疲劳是不是冠心病？如果你的心脏没有问题而有此类症状，很有可能是甲状腺功能异常的信号，不妨查查甲状腺！

别拿甲亢当劳累

严寒中，很多人添衣戴帽来抗寒，躲在暖气房里不想出来。可有的人不怕冷，甚至汗流不止。是自己身体太好了还是太虚弱？可能都不是。如果有这些症状，您可要警惕是否患上了甲亢。

张先生，伊川人，今年36岁。最近这段时间，他不断出现怕热、心慌、多汗、多食等症状，即使是三九天他也会感觉热，不敢呆在暖气房里。他本以为是工作劳累所致，但是最近的一个晚上，他突然四肢软瘫，被家人紧急送往医院，最终确诊为甲状腺毒症性周期瘫痪。

“冬天出汗、怕热是甲亢的典型症状之一，其症状还包括心悸、眼干、易怒、手抖、易饥饿、脾气暴躁、月经紊乱、疲劳乏力、眼球突出、进食量增多、大便次数增加等。”市第三人民医院内分泌科主任田军航说，“甲亢患者以神经精神症状为突出表现，如神经过敏、情绪急躁、坐立不安、注意力不集中，易失眠、产生幻觉，多见于女性，易被误认为更年期综合征或神经官能症。

甲亢容易被混淆

除上述症状外，还有一些甲亢患者症状并不典型，容易与其他疾病混淆。患者在出现如下症状时，还应查查甲状腺功能是否出现异常。

甲亢 VS 更年期综合征 有的甲亢患者以神经精神症状为突出表现，如神经过敏、情绪急躁、坐立不安、注意力不集中，易失眠、产生幻觉，多见于女性，易被误认为更年期综合征或神经官能症。

甲亢 VS 心血管疾病 还有的患者表现为心动过速、心律失常、心绞痛或心力衰竭等，容易与冠心病、心律失常、高血压性心脏病混淆。

甲亢 VS 胃肠型疾病 部分患者以腹痛为主要症状，易被误认为急腹症。少数患者表现为

剧烈呕吐，常被当作胃肠炎，多见于中青年人。

一忌二宜三不吃，防甲亢

当出现上述症状时，要考虑甲亢的可能，及时到医院检查，以免错过最佳治疗期。

在预防上，直系亲属中有患甲状腺疾病者，要定期复查甲状腺素水平。在饮食和生活上，要做到“一忌二宜三不吃”。

“一忌”忧思过度，要保持精神愉快、心情舒畅。“二宜”是指多吃高蛋白食物和含维生素丰富的水果、蔬菜。“三不吃”是指不吃辛辣食物，不吃含碘多的食品，不喝酒。

勿把甲减当作冠心病

冬天感觉冷，不足为奇，一件毛衫、一件羽绒服便足以抗寒。可有的人不管穿多厚，还是会冷，并伴有疲劳症状。

老城区张女士，今年67岁。最近出现胸闷、怕冷及疲惫症状，她本以为是轻微冠心病，但是反复服用冠心病药物也不见好转，后被确诊为甲减性心脏病。

“不耐寒及疲劳是甲减的常见症状。食欲减退、体重过重、面部表情呆滞、反应迟钝、便秘、胸闷、气短也是甲减的主要表现。”田军航说，“甲减主要是由于甲状腺激素缺乏，机体代谢活动下降引起。”

应对甲减要做到防治结合。注意清淡饮食，保持愉快的心情，生活要有规律，服药要按时、定量，遵医嘱。

甲亢甲减，孕妇易受影响

有遗传家族史的女性，在怀孕之后易诱发甲亢。甲亢患者一旦妊娠，症状会加重，如果病情未得到控制，还可能引起流产、早产，此类患者最好在专业医生指导下进行治疗。

患有甲减的孕妇，其病情会影响胎儿的正常发育。多数甲减起病比较隐匿、症状不典型，往往不能引起患者的足够重视。甲减的部分症状与怀孕早期表现相似，常被认为是早孕反应。因此，对于育龄期妇女来讲，尤其是家族中有甲状腺疾病和自身免疫性疾病的人群，最好在怀孕前进行检查。怀孕后一旦出现甲减症状，应及时到医院就诊。